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A TANYÁK TÁRSADALMI STRUKTÚRÁI EGY BÁCSKAI 
KÖZSÉGBEN - BECSÉN 

Az adatokat 50 tanya lakójával folytatott felmérés képezi. A tanyák Becse 
határában vannak és a felmérés 1973 szeptemberében készült. Az adatok 
egy részét már közöltük a Létünk 1973/6. számában. E tanulmány tárgya 
a tanyai lakosság gazdasági, ökológiai, demográfiai, családi struktúrájá
nak és rétegeződésének, életmódjának, problémájának és jövőjének elem
zése. Megkísérelünk jellegzetes típusokat bemutatni. 

Mindezek a társadalmi megnyilvánulási formák gyökeres változásoknak 
vannak kitéve. A tradicionális tanyai gazdálkodás nem maradhat meg 
sokáig. Mielőtt a bácskai határból végleg eltűnnek a tanyák, érdekes lenne 
e gazdasági, politikai és társadalmi életforma jelenlegi helyzetét tanul
mányozni. E célt szolgálja ez a felmérés is. 

A gazdasági helyzetet a termelés és a fogyasztás struktúrájával és az 
értékesítés lehetőségével mérjük. 

Az ökológiai struktúrában a tanyaiak jellegzetes helyzetéből eredő 
mentalitásról lesz szó. 

A demográfiai helyzetképet a kérdőívben kapott adatok elemzése alapján 
szemléljük. 

A családi struktúra tárgyalásakor a családtagok helyzetét és egymás 
közötti viszonyait, a nőket, a gyerekeket, és a fiatalokat érintő kérdéseket 
elemezzük. Az említett tanulmányban már utaltunk a módszertani fel
építésre. A kikérdezés egysége a háztartás volt, a beszélgetést pedig e 
sorok írója végezte. Abban a családban, ahol 15—30 éves házasságra még 
nem lépett fiatalok is voltak, (nemre való tekintet nélkül) egyes kérdések 
nekik is szóltak. í g y egy-egy kérdésre 50-en, míg másokra 63-an válaszoltak. 



Hipotézis 

A társadalmi folyamatok változása lényegesen kihat a társadalmi struk
túrák alakulására. Ez észlelhető a vizsgált területen is, habár nem minden 
téren egyformán. A korszerű mezőgazdasági termelés egyes elemei „be
lopóznak" a tanyákra is. Ezek nagymértékben módosítják a tanyai 
lakosság életét, de kultúrájuk, gondolkodásuk, világnézetük lényegesen 
csak akkor változik meg, ha gyökeresen szakítanak a tradicionális termelési 
móddal. 

Gazdasági struktúra 

Az 1952—53-as szocialista földrelorm Jugoszláviában a kizárólag föld
művelésből élő családoknak maximum 10 hektár, azaz 17 katasztrális 
hold föld birtoklását engedélyezte. A mezőgazdasági magántermelőknek 
tiltja a törvény az idegen munkaerő kihasználását. Földjüket családtag
jaikkal művelik meg. A tanyákon a munkahely és a lakhely együttléte 
következtében a családtagok munkáját nagyobb mértékben ki lehet hasz
nálni. 

A törpebirtoknak még ma is vannak előnyei, de mind ahogy azt már 
Engels megállapította, ez a termelési forma elavult. Az előnyök olyan 
kultúrák termesztésénél nyilvánulnak meg, amelyeket nem lehet géppel 
művelni és nagymértékben kézierőt igényelnek: a baromfitenyésztés, a 
gyümölcs- és a szőlőtermesztés stb. „A törpebirtok nem jövedelmező. 
Elnyomja a parasztot, mert megnehezíti, vagy lehetetlenné teszi, hogy 
szakosítsa gazdaságát. A paraszt akinek nincsen tőkéje és kevés földterü
lete van, hogy megélhessen, kénytelen gabonatermeléssel foglalkozni. 
Pedig kis földterülete több jövedelmet is hozhatna, ha tulajdonosa mást 
vetne bele." 

A tanyaiak önálló termelők. Földműveléssel és állattenyésztéssel fog
lalkoznak. Másrészt viszont a földművelés és az állattenyésztés keretein 
belül sem csak egyfajta jószágot nevelnek, hanem többfélét. 

Az egyes agrikultúrák termesztését az alábbi táblázaton mutatjuk be. 

(1. táblázat) Az agrikultúrák termesztése a tanyaiak birtokán 

A A növény termesztése a termelők 
A növény neve term. földterületén (százalékban) 

sz. 5—15 16—30 31—50 51—70 71—100 

1 2 3 4 5 6 7 

kukorica 40 1 8 22 6 3 
búza 26 2 16 6 — 1 



1 2 3 4 5 6 7 

napraforgó 18 4 10 4 — — 
a többi kalászos növény 16 12 4 — — — 
cukorrépa 5 4 1 — — — 
here 19 12 5 1 1 — 
a többi ipari növény 6 5 1 — — — 

A termelők számát tekintve az első helyen a kukorica áll, ugyanakkor 
a legnagyobb földterületet is ezzel a növénnyel vetették be. A második 
a búza, területe valamivel kisebb a kukoricáénál. E hét nóvényféle ter
mesztésének Bácskában nagy hagyománya van. A termelők számát tekintve 
a harmadik helyen a here áll, majd a napraforgó következik, habár e nö
vénnyel a termelők nagyobb területet vetettek be, mint herével. 

Néhány gyümölcsfára és kerti veteményre a tanyákon mindenkinek 
telik. 

Ezután rátérünk a mezőgazdaság másik ágazatának, az állattenyésztésnek 
ismertetésére a mintaegységül vett tanyákon. 

(2. táblázat) A háziállatok nevelése a tanyákon 

Az állatot Összesen 
Az állat tartó ennyi Az állatok száma 
neve háztartások állat van 

száma 1 2 3 4 5 6 7 8 

lovak 25 61 12 19 2 1 — — — — 
tehenek 31 67 15 7 5 1 1 1 — — 
borjak 39 54 15 7 5 1 — — — — 

Az ötven tanyának csak a felén van ló. Ahol a földet hagyományos 
módon művelik, a ló a fő igavonó állat. Segítségével szántanak, de sze
repe nem kisebb a terménybetakarításkor, sem a közlekedés lebonyolí
tásában. Ma egyre jobban veszíti funkcióját, helyét főleg a traktor veszi át. 

A tanyaiak kétharmada tart tehenet. Felének kettő, vagy annál is 
több tehene van. 

Fontos hízójószág még a sertés, de az említett tanyákon igazoltabb 
lenne arról beszélni, hogy miért nem tenyésztenek több sertést, mint arról, 
hogy mennyi sertés van. Habár 36 tanyán találkoztunk sertéssel, 6 tanyán 
egy-kettőt, 15 tanyán pdig 3—5 tenyésztenek. Ezeket a saját szükségle
teik kiegészítésére hizlalják. A sertéstenyésztés felhagyásának több oka 
van. Valószínű azonban, hogy az egyik főtényező a jószág alacsony fel
vásárlási ára. 



Baromfi a tanyákon sehol sem hiányzik. Legtöbb a tyúk és a csirke. 
Két helyen 5000, egy helyen pedig 10 000 csirkét nevelnek korszerű 
csirkekeltetőben. 

Az első és a második táblázatból látható, hogy a tanyai mezőgazdasági 
magántermelő úgy rendezte be gazdaságát, hogy saját szükségleteinek 
kielégítését a lehető legnagyobb mértékben biztosítsa. Mégis gazdaságilag 
kényszerítve van arra, hogy szükségletein felül termeljen és a felesleget 
a piacon értékesítse. Pénzét az adó kifizetésére, mezőgazdasági gépek, 
vetőanyagok, műtrágyák és állati takarmányok vásárlására, valamint a 
saját és családja személyi szükségleteinek kielégítésére költi. 

A tanyaiak, akárcsak a többi magántermelő, terményeiket a legköze
lebbi mezőgazdasági-ipari kombinátnak adják el. Társastermelési szerző
dést kötnek: a földművesek jószágokat meg terményeket adnak át, a 
másik fél pedig vetőmaggal, műtrágyával, mezőgazdasági gépekkel vé
gez szolgáltatást. 

A mezőgazdasági termények alacsony ára és az állandó áringadozás 
a tanyaiaknál általános bizonytalanságot és elégedetlenséget szült. 

„Sokan azt mondják, hogy a mezőgazdasági magántermelőknek egyre 
nehezebb, mi az Ön véleménye erről?" Erre a kérdésre 39-en azt válaszol
ták, hogy teljesen egyetértenek ezzel, 6 részben, 7-en pedig egyáltalán 
nem osztozzak ezt a véleményt, egy pedig elutasította a választ. 

Azok, akik teljes mértekben egyetértettek, panaszkodtak a mezőgaz
dasági termények alacsony és a szolgáltatások, meg az ipari termékek 
magas árára. Állításukat többen azzal támasztották alá, hogy idénymunka 
alkalmával nehéz munkaerőhöz jutni, és ha hozzájutnak is a napszám 
nagyon magas. Ha átadnak valamilyen terményt, azt nehezen fizetik ki, a 
szolgáltatásokat pedig azonnal megfizettetik vagy magas kamatot 
számolnak fel. Sokallták az adót, panaszkodtak, hogy sokat kell dol
gozni és, hogy nem kapnak nyugdíjat. 

Figyelemre méltóak a megélhetési körülményekről alkotott vélemények. 
„Véleménye szerint, kinek legkönnyebb a megélhetési lehetősége, a 
(fizikai) munkásnak, aki a gyárban dolgozik; a mezőgazdasági magán
termelőnek ; vagy annak a munkásnak, aki amellett, hogy gyárban dol
gozik, egy darabka födterületet is m ű v e l ? " 

A legtöbben (44) azt válaszolták, hogy a megélhetési lehetősége azok
nak a legjobb, akik gyárba dolgoznak és egy kis saját földjük is van. Akik 
szerint a gyárban dolgozóknak a legkönnyebb, (12-en feleltek így) a második 
helyre kerültek. Hármuk szerint a kizárólag földműveléssel foglalkozók
nak a legkönnyebb. Ketten-ketten határozatlanok voltak, illetve nem volt 
véleményük. 

A mezőgazdaság helyzetével kapcsolatos általános elégedetlenség 
oda vezet, hogy azok, akik nemzedékeken keresztül földműveléssel fog-



lalkoztak és élvezettel csinálták azt, ma már a gyárakban szeretnének dol
gozni. Ugyanis az 59 megkérdezett közül (az állandó munkaviszonyban 
levőket és a nyugdíjat élvezőket nem kérdeztük meg) 37 azonnal munka
viszonyba lépne, ha erre lehetőség adódna. 25-en Jugoszláviában, 9-en 
pedig külföldön, hármuk számára mindegy, hogy hol. 20 megkérdezett 
nem óhajtana állandó munkaviszonyba lépri, még ha lehetősége adódna 
is. Ketten határozatlan feleletet adtak. 

Ökológiai struktúra 

A környezet mindig kihatással volt az egyén jellemének megreformálá
sára. A tanyaiak egy különleges környezetben, a természet közvetlen 
közelében élnek. Ami nem adatott meg a városi embernek és a falusiak 
számára is csak részben, az teljes mértékben megvalósult a tanyavilágban. 

A tanyák mindenekelőtt a gazdasági élet megszervezésének fő formái. 
Először tisztán gazdasági célból létesültek, hogy lakóik a termelés köz
vetlen közelében legyenek. E rendeltetésüknek megfelelően a tanyákon 
azok az objektumok, amelyekben a termelés folyik (istálló, fészer, ólak) 
jóval nagyobbak, mint a lakás. 

De a tanyák a társadalmi élet színhelyei is. A tanyákon az emberek 
dolgoznak és pihennek. Ez a munkahely és a lakás szerencsés találkozása. 

A természet közvetlen közelsége, továbbá a lakás és a munkahely el 
választhatatlansága a tanyai emberek többségénél egy különleges menta 
litást eredményezett. Ez a tanyákhoz való görcsös, néha értelmetlen, 
de talán annál kitartóbb ragaszkodásban nyilvánul meg. A kívülálló ön
kéntelenül felteszi a kérdést, hogyan lehetséges ma a világtól elválasztva 
csak sáros, poros úton megközelíthető és a villanyáramtól kezdve minden 
egyéb kényelemtől megfosztott tanyákon élni? A legtöbb helyen petró
leumlámpával, néhol meg akkumulátor segítségével világítanak. Ter
mészetesen sokan hiányolják a villanyáramot, de bevezetése nagyon 
költséges. Viszont akadnak olyanok is, akik nem érzik szükségesnek a 
villanyárammal való világítást. Egy 21 éves fiú (házuk is van a városban) 
azt mondta, hogy neki nem hiányzik az áram; ,,a tanya az tanya, nem 
kívánhatjuk, hogy minden, ami a városban van, itt is meglegyen." 

Arra a kérdésre, hogy szeret-e a tanyán élni, 63 személv közül legtöbb 
(26) azt válaszolta, hogy nagyon szeret, 9-en szeretnek, 21 -en szeretnek, 
ha muszáj, 7-en viszont nem szeretnek. 

Azok, akik azt válaszolták, hogy nagyon szeretnek, vagv „csak" szeret
nek a tanyán élni, rendszerint ott is születtek és megszokták az ottani 
körülményeket. A tanyákhoz való vonzódást egyrészt a levegő tiszta
ságának, a természet szépségének, a nyugalomnak, a csöndnek az élvezé-



sével magyarázták. A másik tényező, ami miatt szeretnek a tanyán élni, 
az a már említett munka- és lakhely egységébői eredő előnv. 

Akik nem szeretnek, illetve csak azért szeretnek a tanyán élni, mert 
más lehetőségük nincs, többnyire nem a sajátjukon élnek, nem földműve
sek, vagy már nagyon idősek és belefáradtak a munkába. 

A tanyai életnek vannak objektív hátrányai is, amit többé-kevésbé a 
kikérdezettek is belátnak. Az első helyen a villanyáram hiánya szerepel. 
58 kikérdezettnek nincs a tanyán villany. Közülük ezt 33-an emelték ki 
hiányosságként. Sokan említették, hogy ha esik az eső és nagy a sár, kelle
metlen a tanyán lakni. Télen pedig a hideg miatt nehezen szánja rá magát 
arra az ember, hogy a városba induljon. Sokan panaszkodtak a gyenge 
tájékoztatási lehetőségekről és a közlekedés szervezetlenségéről. Ki
fogásolták, hogy az autóbusz nem áll meg a kijelölt helyen. Emellett 
a tanyán sokat kell dolgozniuk, korán kelnek és későn fekszenek. Az 
állandó munkaviszonyban levőknek és a diákoknak nehéz a munkahelyre, 
illetve az iskolába eljutni. A fiataloknak hiányzik a társaság és a szórakozás. 
Egyesek úgy érzik, hogy elszigetelten és magányosan élnek. Nehéz hely
zetbe jutnak, ha valaki megbetegszik a családban. Nagy részük a városból 
hozza az ivóvizet, ami szintén nehézséget jelent. Van, aki úgy véli, hogv 
tanyainak lenni lealázó dolog. 

Arra a kérdésre, hogv a tanyán sokkal nehezebb-e élni, mint a város
ban, 24-en azt válaszolták, hogy nem, sőt könnyebb. 11 kikérdezett 
szerint nem nehezebb, öten azt állították, hogy a tanyán és a városban 
is egyforma a megélhetés lehetősége, míg 21 kikérdezett szerint a tanyán 
sokkal nehezebb élni, mint a városban. 

Az eddig felsorolt tényekből arra következtethetünk, hogy a tanyák 
lakóinak többsége mégis szeret a tanyán élni. Függetlenül az életforma 
hátrányosságaitól és nehézségeitől, mentalitásuknak ez megfelel. 

Azonban a fenti kép részben módosul, ha a következő kérdésre adott 
feleleteket analizáljuk. „Ha lehetősége lenne rá, beköltözne-e a városba?" 

A feleletek osztályozásakor külön kell vizsgálnunk azoknak a válaszait, 
akiknek már van házuk a városban. 50 tanyai család közül 15-nek (30%) 
van családi háza és egynek lakása. Náluk már reális lehetőség van arra, 
hogy beköltözzenek a városba. 12 család úgv tervezi, hogy hamarosan 
a városi házában fog élni. 

Ha lehetőség adódna rá, 29-en rögtön beköltöznének, 14-en nem köl
töznének be, és egy nem válaszolt. 

Akik számára valamilyen leheiőség nyílik a beköltözésre, azoknál 
rendszerint jelentkezik is ez az igény. A tanyaiak általában csak olyan 
terveket szőnek és igényeiket is csak addig növelik, ameddig a lehetőségek 
azt megengedik. 



Demográfiai struktúra 

A demográfia egy olyan tudomány, amely egy meghatározott terület 
lakossága helyzetét és állapotváltozásait tanulmányozza. A tanyaiak tanul
mányozásakor a mintaegységbe került családoknak csak egyes demográfiai 
tulajdonságát vizsgáljuk: a nemi és a honmegoszlást, a tanyai háztartások 
egves jellemvonásait és e lakosság iskolai végzettségét. 

a) Korcsoportmegoszlás 
A népesedési viszonyok vizsgálatakor az első dolog a korcsoportmeg

oszlás megállapítása. Ugyanis ez kell, hogy legyen, az első lépés, ha meg 
akarjuk állapítani, hogy az illető lakosok körében miiven arányban vannak 
jelen a gyerekek, a munkaképesek és az idős személyek. 

(3. táblázat) A tany ai lakosság nemi és korösszetétele 

év összesen nők férfiak 

apsz. szám 0 / 
'0 apsz. sz. 0 / 
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Összesen: 155 109 68 109 87 100 

A kisgyerekek és a tizenévesek alacsony számaránya demográfiai té
nyekkel igazolja azt a tendenciát, hogy az emberek egyre inkább az el
költözést választják. 

A 21—50 évesek az összlakosság 43 százalékát, az ennél idősebbek 
pedig 29 százalékát teszik ki. Már a számok alapján is megállapíthatjuk, 
hogy a kormegoszlás struktúrája regresszív irányú. 

b) A tanyaiak nemi összetétele 
A tanyák és falvak lakóinak sok közös vonásaitól eltérően, a tanyaiakra 

nem jellemző a feminizáció. A gazdaság vezetése olyan fizikai megterhelés, 
hogy legalább egv férfi munkaerőt igényel. Emelett a tanyán egy magá
nyos nő különféle veszélyeknek van kitéve: rosszindulatú ijesztgetéseknek, 
testi támadásnak és erőszakolásnak is. 

Ötven családban 68 nő és 87 férfi élt. Egyes korcsoportokon belül a 



nemenkénti megoszlás változó, de az évek növekedésével nem tapasztal
ható módosulás az összetételben. 

A 21—30 évesek csoportjához mindössze 6 nő tartozik. Ha az összes 
női lakosságot szemléljük (0—6 éves korú kislányokkal együtt) , részará
nyuk a legalacsonyabb, mindössze 9%. E korosztályhoz viszont 21 férfi 
tartozik. Ők képezik a férfi lakosság jelentős részét, egynegyedét. 
A következő korosztályban már a nők vannak többségben. A legtöbb nő 
az ezt követő generációhoz tartozik. A férfiak pedig a már említett kor
csoporton kívül a 60 éven felüliek csoportjában vannak túlsúlyban. A fér
fiaknál tehát az egyes korcsoportok között lényeges hullámzás tapasztal
ható, a nőknél viszont a kor növekedésével párhuzamosan emelkedik a 
létszám is. 

c) Az iskolai végzettség 
A kikérdezettek legtöbbje egész életét a tanyán töltötte. Számukra az 

iskolába járás sokkal nehezebb volt, mint a városi gyerekeknek. A tanya 
és az iskola közötti több kilométeres utat gyalog tették meg. Hazaérve 
pedig a fő feladatuk nem a tanulás volt, hanem a szülőknek kellett segíte
niük. 

A gyerekek iskoláztatásának megkönnyítése végett tanyai iskolákat 
létesítettek. Az ilyen iskolák lehetővé tették, hogy a környező tanyákon 
levő gyerekek elsajátítsák a legalapvetőbb tudnivalókat. Becsén, 1873-ban 
alapítottak egy négyosztályos tanyai iskolát, amely egészen 1974-ig meg
szakítás nélkül működött. Ekkor azonban az iskolát becsű kták, mert nem 
volt diák. 

Ma, kevés kivétellel minden iskolaköteles gyerek jár iskolába. De a 
múlt nyomait nem lehet máról holnapra megszüntetni. 

123 személy volt 15 évnél idősebb, iskolai végzettségük a következő 
képet adja: 

(4. táblázat) A tanyaiak iskolai végzettsége 

Iskolai végzettség összesen férfiak nők 

nem járt iskolába 13 5 8 
1—4 osztály 38 20 18 
5—7 osztály 54 29 25 
8 osztály 8 2 6 
befejezetlen középiskola 2 2 0 
szakmunkásképző iskola 5 c 

D 
0 

középiskola 9 2 0 
egyetem 1 1 0 

összesen: 123 69 54 



Tizenhármán egyáltalán nem jártak iskolába. Az írástudatlanok idősebb 
személyek, de van közöttük egy 19 éves fiatalember is. 

Mint ahogy az a fenti táblázatból is kitűnik, kevesen fejezték be az 
általános iskolát, akik ennél is többre vitték, azok a tanyákon kivéte
leknek számítanak. A tanyai embereknek sem idejük, sem lehetőségük 
nem volt arra, hogy szakmailag továbbképezzék magukat. Ez szülte ná
luk azt a szemléletet, hogy a földművesnek nem kell iskolába járnia. 

d) A tanyai háztartások 
A háztartás itt teljesen gazdasági kategória. Azok a személyek alkotják, 

akik egy házban laknak és együtt termelik és fogyasztják a javakat. Rend
szerint egy család tagjai, de nem szükséges, hogv közöttük vérrokonság 
legyen. 

Habár e tanyai háztartások nem nagy családok, mégis tagjaik számát 
tekintve valamivel a becsei átlag felett vannak, ugyanis a becsei községben 
a háztartások átlagosan 2,9, míg ezeken a tanyákon 3,1 tagúak. 

A családfők kormegoszlásának elemzése a demográfiai struktúra fontos 
kelléke. Az említett tanyákon csak négy családfő fiatalabb 30 évnél, 18-an 
31 és 50 év közöttiek és legtöbben, 28-an ötven évnél idősebbek. 

A tanyákon a mezőgazdaságból élő családok vannak túlsúlyban, de 
a háztartások 20% már kétlaki, tehát a mezőgazdaságban megvaló
sított jövedelmét egyéb kereseti forrás is kiegészíti (nyugdíjat élvez, vagy 
munkaviszonyban van). 

Az ötven kikérdezett tanyai háztartás tagjainak kétharmada magyar, 
egyharmada pedig szerb nemzetiségű, nem számtva azt az egv családot, 
ahol a férj horvát, a feleség pedig magyar nemzetiségű. A kikérdezettek 
ilyen nemzetiségi megoszlása megfelel a tanyák összlakosságú nemzeti
ségi összetételének. 

A család struktúrája 

A „magánparaszt-gazdaság gyakran c&aJáíiL j/tJlegíL. ^a. 'űij^n, gizsinsÁgndí^ 
nak jellegzetes munkaszervezése és megosztása van. A gazdaság, a ház
tartás és a család fogalma gyakran megegyezik. A család tagjai együtt 
laknak és dolgoznak, tehát a megélhetéshez szükséges javakat közösen 
szerzik be. 

Az ilyen családokban a mezőgazdaság a fő gazdasági ágazat, és a föld 
magántulajdonban van. A család önellátó, tagjai egymást kisegítik. Az 
ilyen gazdaságokban a családi viszonyokat a következőképpen lehetne 
jellemezni: 

a) A családtagok munkájukért nem kapnak fizetést, hanem a meg
termelt javakból a szükségletüktől függően egv bizonyos részt kapnak. 



A jövedelmet nem a munka, hanem a szükségletek szerint osztják el. 
b) A fogyasztás főbb megnyilvánulási formái közösek: együtt laknak, 

étkeznek és szabadidejüket is együtt töltik. 
c) A családtagok vérrokonságban vannak és a szülők elhalálozásával 

a gyerekek öröklik az ősök ingóságát és ingatlanát. 
Az ilyen munka és a családon belüli viszonyok idézték elő, hogy a 

gazdaság és a család önellátó maradjon. „Ők saját részükre termelnek és 
terményeiknek csak egv részét viszik ki a piacra. 2 " 

A tanyákon is megszűnnek a nagy többgenerációs családok. A ház
tartások felében csak egy generáció van jelen. Ezek rendszerint idős 
házaspárok. 22 családnál két, 3 családnál pedig három nemzedék él együtt. 
Az ötven tanyán egyetlenegy négygenerációs családot sem találtunk. 

Ami a nők és a gverekek helyzetét illeti, az utóbbi időben gyökeres 
változások történtek. Valamikor a tanyákon a nőkre nagyon sok feladat 
hárult. A háztartás vezetése és a gyereknevelés mellett a jószág körüli 
teendőkből és a mezei munkákból is derekasan kivették részüket. Ennek 
nyomai az idősebb nők külsején könnyen felismerhetők. A fiatalabb 
házaspároknál ma ez már nem így van. A nők feladata a háztartás vezetése 
és a gyereknevelés. A többi munka a férfi hatáskörébe tartozik. A feleség 
sokat ad magára: háziruhában jár, kendőt már nem visel és némelyikük 
hetente is eljár a fodrászhoz. Gyerekeiknek sok gondot és figyelmet szen
telnek. Állíthatjuk, a mai tanyai és városi iskoláskor előtti gyerekek kö
zött nincs számottevő értelmiségi különbség. Mégis ki kell hangsúlyozni, 
hogy ez az állítás csak a jómódú tanyai családokra vonatkozik. 

Az elképzelés szerint a kérdőívre a családfők válaszoltak, de mivel 
két tanyán a családfő nem volt odahaza, a beszélgetést a feleségekkel 
folytattuk le. Maguk ajánlották fel, hogy felelni akarnak a kérdésekre. 
Feleleteik összegezése a következő: 

Egy 46 éves tanyai háziasszony, férje 68 éves. A férfi írástudatlan, a 
nő az általános iskola hatodik osztályát fejezte be. A nőnek ez a negyedik 
házsasága. Szerb nemzetiségűek. A férj havi (960 dináros) nyugdíjából 
élnek és idénymunka alkalmával eljárnak napszámba. 

„A tanyára két évvel ezelőtt költöztünk ki, amikor férjemet nyug
díjazták. Már megszoktuk ezt az életet. Nem igaz az, hogy a mezőgaz
dasági magántermelőknek egyre nehezebb. Azok az emberek sosem 
tudják, mi az elég. Ha már milliókat szereztek, akkor milliárdokra vágy
nak. Egyesek 60 hold földet is művelnek és mindannyiuknak több a földje, 
mint amennyit a földmaximum engedélyez. Ezek mind kulákok, némelyik
nek meg még 2—3 háza is van a városban. A tanyát azok hagyják el, akik 
találnak szerencsétlen szegényeket, akik őrzik nekik a jószágokat." 

A házban van televízió, tranzisztoros rádió, gramofon és olajkályha. 
Az egyik szoba korszerű bútorral van berendezve, de a többi helyiségben 



nincsen semmilyen bútor. Nem esznek mindennap főtt ételt. Legtöbb 
pénzüket a cigarettára költik. Egyébként ő az egyetlen nő a mintaegységbe 
kerültek között, aki dohányzik. 

Egy 31 éves tanyai háziasszony. Férje az általános iskola 4, ő pedig 
6 osztályát fejezte be. Mindketten magyar nemzetiségűek. Saját tanyájuk, 
7 hold földjük, traktoruk, kombájnjuk, több mezőgazdasági gépük, 
személygépkocsijuk, televíziójuk, trnzisztoros rádiójuk, gáztűzhelyük 
van. 

Ö semmi szépet se talál a tanyai életben. Szeretné, ha férje állandó munka
viszonyba lépne, de panaszkodik, hogy erre nem hajlandó. 

Teljes mértékben egyetért azzal, hogy a mezőgazdasági magántermelők
nek egyre nehezebb. „Az adó magas és minden drága, a föld meg egyre 
kevesebbet ér. Most meg még valami társulást is emlegetnek." 

Arra a kérdésre, hogy mindent összegezve, mennyire van megelégedve 
az életkörülményeivel, sírva fakadt, és azt felelte, hogy ő sehogyan sincsen 
megelégedve. „A gazdaságba sokat kell befektetni és ez kockázattal jár. 
Munkánknak nincs semmi értelme. Mire kifizetjük az adót, a vetőmagot 
és a műtrágyát már nem marad semmi pénzünk. Most felemelték a napra
forgó árát, de drágult a műtrágya i s . " 

A gyerekek helyzete a tanyán 

Az ötven tanyán a kikérdezés alkalmával 32 gyerek volt. 15 iskoláskor 
előtti és 17 iskolaköteles. Azok közül, akik iskolába járnak 7 jó, 7 jeles 
és egy kitűnő tanuló, ketten pedig első osztályosok. A tanyák és az iskolák 
közötti út 2,5—7 km hosszú. 

Az iskoláskorú gyerekek szülei arra a kérdésre, hogy gyerekének 
milyen iskolai végzettséget szeretne, a választ szinte gondolkodás nélkül 
és egyformán kezdték: „Csak ne legyen paraszt . . ." Majd rövid gondolko
dás után valamilyen szakmát említettek (leggyakrabban automechanikus, 
géplakatos, fodrász, varrónő). A kitűnő tanuló apja is valamilyen jó szak
mát szeretne lányának, „mert ha egyetemre megy és ha utána nem kap 
állást, akkor nem ért semmit az, hogy tanult." 

A gyerekek helyzetére kihat a szülők kora. Az idősebbek kevesebb 
érdeklődést és gondviselést tanúsítanak gyermekeik iránt és kevesebb 
időt és pénzt áldoznak rájuk. Példaként a következő eset szolgál. Egy 
idősebb házigazda, aki befejezte az általános iskola 6 . osztályát, és elég 
értelmesnek tűnt, amikor a családtagok születési éve után érdeklődtünk 
csak saját és felesége születési évét tudta megmondani és még hosszabb 
gondolkodás után sem jött rá arra, hogy fiai mikor születtek. Végül ily 
módon adott feleletet: „ . . . az idősebb nyolcadikos és egyszer ismételt, 



a fiatalabb hatodikos, de még nem ismételt osztálvt, hány évesnek is kell 
lenniük akkor?" 

Nem az volt a cél, hogy párhuzamosan elemezzük a tanyai és a városi 
gyerekek helyzetét, hogy a félig írástudatlan földművesek gyerekeit össze
hasonlítsuk az értelmiségi szülők gyerekeivel. Mégis az összegyűjtött 
adatok arra a következtetésre késztetnek, hogy a tanyai tizenévesek, de 
az egész ifjúság problémáinak sem szentelnek kellő figyelmet és ezért 
konkrét lépéseket kell tennünk. 

Az ifjúság helyzete 

Az 50 tanyán 13 fiatalnak (15—30 éves nem házasnak) is kikértük véle
ményét egyes kérdésekről. E fiatalok között 10 fiú és 3 lány volt. Nem
zetiségükre nézve 12 magyar és egy szerb. Rajtuk kívül ehhez a kategóriá
hoz tartozott még öt fiú, de velük nem folytathattunk beszélgetést a 
következő okokból: egy katonaidejét szolgálta, egy javítóintézetben volt, 
egy szellemileg elmaradott, egy szégyenlős volt, egy pedig már harmadik 
napja nem jött haza. A fiatalokról festett kép csak úgy teljes, ha ezeket 
a körülményeket is figyelembe vesszük. 

A tanyai ifjúság egy része hiányolja a társaságot és a szórakozást, de 
vannak olyanok is, akik egyszerűen nem kívánnak szórakozni. Igények
ben e kettő között vannak az autóval rendelkező fiatalok, akiknek szóra
kozási lehetőségük a városi átlag felett van, nincs is hiányérzetük, de 
kedvező lehetőségeikkel sem dicsekedhetünk. 

Valamikor a tanyákon, különösen télen összeültek a szomszédok és 
beszélgettek, kártyáztak meg énekeltek is. Ezekben a közösségekben 
az emberi viszonyok egymás segítésén és megbecsülésén alapultak, de 
a légkörben volt valami természetellenes, ami az idősebbek láthatatlan, 
de annál inkább érezhető hatalmában nyilvánult meg. A korosztály, amely 
így élt, kihalt már. Ha akad még néhány képviselője, azok jelenléte csak 
fizikai, hiszen környezetükre nem tudnak hatást gyakorolni. 

Ma a betonutak és a korszerű közlekedési eszközök révén könnyű 
bejutni a városba. A mezőgazdasági gépek alkalmazása pedig lehetővé 
teszi a szabad idő megteremtését, így a tanyai fiatalok életében is helyet kap 
a szórakozás. 

A megkérdezettek közül 7 fiatal szeret, 4 viszont nem szeret tanyán 
élni. Ketten semleges választ adtak. 8 szívesen beköltözne a városba, 
ha lenne rá lehetősége, 5 pedig semmi esetre sem költözne be. 

A házastársak megválasztásában a fiatalok a tanyáról való elköltözésnek 
egyik lehetőségét látják. Azt szeretnék ugyanis, hogy a jövendőbeli házas
társnak nagyobb iskolai végzettsége és „jobb" foglalkozása legyen, mint 



az öyéké. A lányok (egyik 8, a másik 1 osztályt végzett), azt szeretnék, 
hogy jövendőbeli férjüknek szakmunkásképző, illetve valamilyen közép
iskolája legyen. A fiúk (egy sem fejezte be az általános iskola nyolcadik 
osztályát) a következő feleletet adták: öten olyan lányt szeretnének fele
ségül venni, kinek nyolc osztálya, ketten-ketten szakmunkásképzőt végzett 
illetve valamilyen középiskolai és egy egyetemi végzettségű nőt venne 
szívesen feleségül. Egy fiúnak az volt a kívánsága, hogy csak állandó 
munkaviszonyban lévő legyen az illető. A házasságkötés után négyen 
szeretnének a tanyán élni, 7-en Becsén, egy-egy mind a két helyen, illetve 
„ott, ahol jobb a megélhetés". 

Legtöbbjük továbbra is földműveléssel foglalkozna szívesen. Mégis 
nyolcan válaszolták azt, hogy ha lehetőség lenne rá, állandó munkavi
szonyba lépnének (6 itthon, 2 külföldön). 

A fiatalok a feleletek alapján elégedettebbek az életfeltételekkel, mint 
az idősebbek, ugyanis 5 nagyon meg van elégedve, 5 részben elégedett és 
3 elégedetlen. 

A tanyaiak társadalmi rétegezpdése 

A felmérés egyik célja a tanyai lakosság típusok szerinti vizsgálata volt. 
A tipológia elkészítésekor a kiindulópontot a birtok nagysága képezte. 
A birtoklás az egyénnek vagy egy csoportnak a termelésben, elosztásban 
és értékesítésben való kizárólagos döntéshozatalát jelenti a többi egyénnel 
vagy csoporttal szemben, akik illetve amelyek nem vehetnek részt a dön
téshozatalban. A tanyaiak földet, tanyát és házat birtokolhatnak. 

A tradicionális gazdálkodásban a fő tényező, ami befolyásolja az élet
módot és döntően kihat az életszemléletre, az emberek felfogására, az a 
tulajdonukban lévő földterület. 

Az elemzéskor külön kell szemlélnünk azokat, akik jövedelmüket 
kizárólag a mezőgazdaságból valósítják meg, és azokat, akik más gazdasági 
ágazatból is pótolják. Ez utóbbi háztartások száma 11. Ennél a kategóriánál, 
habár a nyugdíj vagy a személyi jövedelem igen alacsony, mégis az életmód 
formálódásának fő tényezője. 

Számunkra érdekesebbek a mezőgazdasági háztartások. A 39 háztartás 
közül egy kivételével mindegyiknek a tagjai a magánszektoron dolgoznak. 
Az általuk megművelt földterület lehet a sajátjuk, de lehetnek bérlők is. 

A mintaegység 1/5-nek nincsen tanyája. Ennek fele kizárólag földműve
lésből élő család, ezenkívül négynek földje sincs. Közöttük harmados, 
sőt negyedes is akad, ami annyit jelent, hogy a harmados, illetve a negyedes 
műveli a földet (a tulajdonos esetleg a vetőmagot adja) és a terménynek 
csak 1/3 illetve 1/4 lesz az övé, a többi a gazdáé. Akik földet báreltek, azok 



valamivel jobb helyzetben vannak, Ennek viszont az a hátránya, hogy 
ősszel, esetleg tavasszal a bérlő a tulajdonosnak ki kell, hogy fizesse a föld 
egyéves használatának árát (egy hold használatért általában 8—9 q búza 
árát fizetik). 

A földterülettel való rendelkezés magában még nem jelent gazdagságot. 
Ezt már felismerik maguk a termelők is. Még nem is olyan régen a paraszt 
szemében a föld jelentette a legnagyobb értéket, ma már felesleges pén
zükön nem akarnak mindenáron földet venni, hanem inkább korszerű
sítik a gazdaságot, házat, sőt személygépkocsit vásárolnak. 

A következő táblázat a földterület nagysága és a traktor, a ló meg a 
személygépkocsi birtoklása közötti összefüggést szemlélteti. 

(5. táblázat) A földterület nagysága és a ló, a traktor meg a személygépkocsi 
birtoklása közötti összefüggés a mezőgazdasági magán
termelő tanyaiaknál 

A földterület 
nagysága 

A tulajdono A háztartások száma, ahol van A földterület 
nagysága sok száma városi ház traktor autó 

földnélküli 4 — — 
3—5 hold 5 3 — — 

5,5—8 hold 9 4 2 2 
8,5—11 hold 8 3 3 2 
11,5—15 hold 8 3 6 1 
15 hold felett 4 1 1 — 
összesen: 38 14 12 5 

Az értékrendszer, a felfogás és a világszemlélet kialakítása a társadalmi 
rétegeződéstől függ. A „réteg" szót itt szűkebb értelemben használjuk 
és a tanyai lakosság vagyoni struktúráját jelenti és egyúttal a típusok 
kialakítását szolgálja. Bemutattunk minden rétegnek egy-egy képviselőjét. 

17 hold földdel rendelkező tanyai lakos 

Környezetében egy előítélet szerint kuláknak számít. Ezzel a névvel a régi 
Oroszországban a gazdag földtulajdonost illették meg. 

Példa: Háromtagú család. Az apa 62, az anya 54, a fiú 25 éves. Magyar 
nemzetiségűek. Tanyájuk 5,5 km-re van a város központjától. 

A háziállatok közül 2 lovuk, 3—3 tehenük illetve borjuk, 23 sertésük, 



100 csirkéjük és tyúkjuk és egyéb baromfijuk is van. Két kerékpárral 
és néhány lóval vontatott mezőgazdasági géppel rendelkeznek. 

Az apa és a fia is nagyon szeretnek a tanyán. A fiú szeretné, ha engedé
lyeznék a földterület növelését, mert véleménye szerint 17 hold földet 
nem kifizetődő gépesíteni. Szívesen létesítene egy nagyobb farmot is. 
Erre viszont nincsen anyagi fedezete, bankkölcsönt pedig nem szándé
kozik felvenni, mert az nagy kockázattal jár (a tanyaiak, de a földművesek 
nagy részének tipikus felfogása). Sokallja az adót és az egyéb kiadásokat. 

Egyikük sem kíván beköltözni a városba és nem lépnének munka
viszonyba, mégha arra lehetőség is adódna. A fiú tanyáról származó fele
séget szeretne és arra panaszkodik, hogy ilyent nem lehet találni. Véle
ménye szerint „ma parasztnak lenni szégyen, butának tartanak bennün
ket, pedig mindannyiunkat egyenlőknek kellene tekinteni." 

Az apa meg van elégedve, míg a fiú csak részben van megelégedve az 
életfeltételekkel. A családfő szerint a tanyákat csak azok hagyják el, akik 
külföldre mennek dolgozni, vagy akiktől elveszik. A fiú szerint a 
tanyák elnéptelenedése az ország rossz mezőgazdasági politikájának 
következménye. 

Néha eljárnak a templomba. A fiú pedig olykor a moziba és a táncra is 
elmegy, de legszívesebben a kocsmába tér be. 

Van tranzisztoros rádiójuk. A napi sajtót hetenként többször is olvassák. 
Két szobájuk régi bútorral van berendezve. 

7,5 hold földdel rendelkező tanyai 

Négytagú család. A gyerekek az általános iskola hatodik, illetve a szak
munkásképző iskola harmadikos tanulói. Szerb nemzetiségűek. Traktorjuk, 
pótkocsijuk és még néhány mezőgazdasági gépezetük, továbbá egy-egy 
lovuk, illetve tehenük, meg 120 baromfijuk van. A családfő részt vett a 
népfelszabadító háborúban. 

Arra a kérdésre, hogy szeret-e a tanyán élni a családfő ezt felelte: „. . .sze
retek, ha muszáj. Itt a földet könnyebben megművelem, mintha a városban 
lennék, de soha sincs szabad időm és sehová sem lehet elmenni." Ellenzi 
a társulást, mert mint ahogy vallja „ . . . a szövetkezetnek sem voltam 
tagja ( ? ! ) . Az önállóság a legnagyobb kincs. Társadalmunkban a föld
művesnek nincsen helye, pedig minden a földművestől függ. Még a kapi
talizmusból örököltük azt a kifejezést, hogy „paraszt". Ha az értekez
leten felszólalok senki sem hallgat meg. Ha lehetőségem lenne rá, akár 
itthon, akár külföldön, azonnal munkaviszonyba lépnék." 

„Lehetővé kellene tenni a földmaximum növelését, mert különben a 
mezőgazdaság tönkremegy. Ifjúságunkból sváb szolga lesz. Pedig biztos 



nem hagynák el az országot, ha a katonai szolgálatuk letöltése után 50 
hold földterületen gazdálkodhatnának. Természetesen kezdetben biz
tosítani kellene számukra egy hosszúlejáratú kölcsönt, hogy gépesitsenek 
és gazdag farmokat létesítsenek." 

Szeretné ha a fiatalabb lánya elvégezné az egyetemet. A mozit, szín
házat, templomot nem látogatják. Otthon van televíziójuk és tranzisztoros 
rádiójuk. A bútorzat régi, de ők jól fel vannak, öltözve. A házigazda kék 
munkásruhát visel, ami rajta kívül egyetlen tanyáin sem volt. 

Föld- és tanyanélküliek 

Tanya és föld nélkül 8 család van. Ezeknek fele kizárólag földművelésből 
él, fele pedig kétlaki család. Az utóbbiak főként a megoldatlan lakás
problémáik miatt vannak a tanyákon. E két típust külön kell vizsgálnunk. 

I. példa: négytagú család. A férj 24, a feleség 34 éves. A gyerekek 
(az anyjuk első házasságából valók ) az általános iskola hatodik, illetve 
negyedik osztályába járnak. Tanvájuk 8,5 km-re van a város központjától. 
Magyar nemzetiségűek. 

A tanyát 3,5 hold földdel bérelték. Emelett a férj napszámba jár szezon
munka alkalmával. Egy tehenük, 12 disznójuk, igen sok baromfijuk 
emelett kerék- és motorkerékpárjuk is van. 

A családfő szerint a gyári munkás könnyebben megél, mint a földműves, 
mert a földműves éjjel-nappal dolgozik és nincs neki évi szabadsága. 
Ö is szívesen munkaviszonyba lépne (Jugoszlávia területén), ha arra lehe
tősége adódna. Az életfeltételekkel részben van csak megelégedve. Elé
gedett, mert van elég ennivalója, de szeretné ha lehetőségei megenged
nék, hogy földet és házat is vásároljon. Véleménye szerint „nagyobb 
gondot kellene arra fordítani, hogy senki se műveljen 15 hold földnél 
többet. Ha egy gazda megtudja, hogy valahol kiadó föld van, mindjárt 
megjelenik és magasabb árat kínál, mint mi. A szegény paraszt nem ver
senyezhet vele." 

Néha meglátogatják a színházat és a templomot. Moziba nem járnak. 
Előfizetnek a napi sajtóra, a gyerekeknek meg a Jó Pajtást járatják. Van 
nekik tranzisztoros rádiójuk. A szobák régi bútorral vannak berendezve, 
de a házban nagy a tisztaság és a szülők is jólöltözöttek. A gyerekek pisz
kos és szakadt ruhában voltak. Betegbiztosításuk csak a gyerekeknek van. 

II. példa: héttagú család. A családfő 52, az anya 40, az idősebb fiú 22 
éves, aki együtt él, de nem esküdött meg egy 16 éves lánnyal. Van még 
egy 18 és egy 3 éves fiú és egy 16 éves lány (aki beszédhibás). 

A szülők írástudatlanok. Az idősebb fiú az általános iskola negyedik, 
„felesége" pedig a hatodik osztályt fejezte be. A középső fiúnak 2, a 



lánynak pedig 1 osztálya van. 7 km-re laknak a város központjától. A férj 
horvát, a feleség magyar nemzetiségű. 

A családfő 15 évig volt munkaviszonyban. 1965-ben a családdal együtt 
megkísérelt disszidálni Ausztráliába, de az olasz határon elfogták és azóta 
nem kap állást. Pillanatnyilag rövid időre munkaviszonyban van, a leg
idősebb fia pedig egy privát kőművesnél dolgozik, szintén meghatározott 
ideig. 

Szerinte a földműveseknek sohasem volt ilyen jó sorsuk, mint ma. 
De őt nem érdeklik az ilyen kérdések. „Nekem az a fő gondom, hogy 
megkeressem a kenyeret a családnak". 

Az apa és a lány szerint a földművest jobban tisztelik, mint a munkást. 
A középső fiú ellenkezőleg vélekedik. Mindannyiuk fő vágya, hogy állandó 
munkaviszonyba lépjenek. Az apa és a lány itthon, a fiú külföldön. Külö
nösen a gyerekek szeretnének mindenáron elmenni a tanyáról, mert 

mi nem akarunk a pusztában élni, ebből már elég volt." Az apa a 
saját tanyáján szívesen élne. 

Egy tranzisztoros rádiójuk van. A gyerekek eljárnak moziba, újságot 
senki sem olvas a családban. Az apa tagja egy szektának és a szülők min
den vasárnap eljárnak az imaházba. A lakás félig van bebútorozva. Mind
össze négy ágy van. Mindannyian meglehetősen soványak, de jól öltözöttek. 
Betegbiztosítása csak a legidősebb és legfiatalabb fiúnak van. 

Kétlaktak 

15 tanyainak van családi háza a városban. Ezek az év egy részét „kinn" 
a tanyán töltik, a másikat pedig benn a városban. Mindannyiukat valami 
köti a városhoz és a tanyához is. A tanyán általában anyagi okok miatt 
vannak, mert ott mégis könnyebb a gazdálkodás. Ha elérik céljukat, 
akkor megszűnnek a tanyához kötődő érdekek, és ha még van is valaki 
a családban, aki a tanyán fog maradni, akkor a család többi tagja végleg 
városi lakos lesz. 

Mivel ez a kétlakiság nem befolyásolja különösebben az életmódjukat, 
mert a két háztartás vezetése annyira leköti idejüket, hogy a sűrűn lakott 
városi település rájuk nem tud kihatni. Ezért nem szükséges egy ilyen 
típust bemutatni. 

Farmerok 

A becsei község területén néhány magántermelő jószághizlalás és baromfi
tenyésztés céljából nagyobb gazdasági objektumokat létesített. Ezek a 
gazdasági épületek el vannak látva a korszerű termeléshez szükséges 



mindenféle felszereléssel (villanyáram, vízvezeték, szellőztető berendezés 
stb.) A termelés jellege hasonlít az amerikai farmeréhoz. Nem saját szük
ségleteik kielégítésére, hanem a piacra termelnek. 

Példa: a tulajdonos előzőleg 15 évig dolgozott a társadalmi szektorban, 
állatorvosként. Birtoka 150 sertés és 10 000 csirke nevelésére alkalmas. 
Az építkezés 1971-ben 400 000 dinárba került. A városban levő lakásában 
feleségével, két gyermekével és a bejárónővel élt egy háztartásban. Szerb 
nemzetiségű. 

Szeretné ha gyerekei nemcsak oklevelet szereznének, hanem találéko
nyak, talpraesettek lennének, hogy felfedjenek minden pénzkereseti lehe
tőséget. Egyetért azzal, hogy a mezőgazdasági termelőknek egyre rosszabb, 
„de ha az embernek rosszabbodik a helyzete, annak oka a kedvezőtlen 
gazdasági feltétele, de ő maga i s . " „A mezőgazdasági magántermelőknek 
nincs nagy jövőjük, mert az állam a társadalmi szektort jobban segíti. 
Nem kardoskodok amellett, hogy a meglévő tanyarendszert mindenáron 
tartsuk meg, de véleményem szerint Vajdaságban a tanyák egy részét 
villanyárammal és úthálózattal kellene ellátni. Ezzel a termelés lényegesen 
módosulna a tanyákon." 

„A többgyerekes szülők tévednek, amikor a legalacsonyabb szellemi 
képességgel rendelkező gyereküket földművesnek adják. Ö sokkal jobban 
boldogulna fizikai munkásként." 

„Mert annak, aki mezőgazdasággal akar foglalkozni, jó mezőgazdásznak, 
közgazdásznak és szervezőnek kell lennie." 

„Társadalmunk jobban értékeli a gyárban dolgozó fizikai munkást, 
mint a határban dolgozó földművest. A szocialista társadalom a munkás
osztályt részesíti előnyben. 

Az életfeltételekkel én elégedett vagyok. Habár rengeteg problémám 
van, tudom, hogy mind meg fogom oldani. Miközben e problémák meg
oldására törekszem, életem szebb, gazdagabb és dinamikusabb lesz." 

Ennyit a tanyai „farmerról." Ha minden tanyai megkísérelné így meg
szervezni gazdaságát, életük egészen más lenne, mint amilyen ma. 

Egj tanya, amely víkendházként szolgál 

Ha ma valaki tanyavásárlásra szánja el magát, azt gyakran azzal a céllal 
teszi, hogy a tanyát legalább részben pihenőhelyként használja. De ez 
a tendencia inkább azoknál jelentkezik, akik nem kizárólag földművelésből 
élnek. 

Példa: a tanyán egy idősebb házaspár él az unokájukkal. A házigazda 
nyugdíjas. A tanya körül 5 hold földjük van. Ebből egy hold szőlővel 
és gyümölcsfákkal van beültetve. 



15 évvel ezelőtt vásárolták a tanyát. Akkor az épület nagyon rossz 
állapotban volt. Ma be van vezetve a villanyáram, a lakás tiszta és korszerű 
jól felszerelt, a gyümölcsöst példásan gondozzák. 

A házigazda szeret a tanyán. „Mert itt csend van. Sokat dolgoztam a 
zajban és a lármában. Akkor mindig arról álmodtam, hogy ha majd egy
szer nyugdíjba megyek, veszek egy tanyát és ott gyümölcsöst fogok tele
píteni. Nem kívánkozok a városi házamba, itt úgy érzem magam, 
mintha állandóan üdülnék. Mindig sok vendégünk van, és ők is jól ér
zik itt magukat. Csak az zavar, ha esik az eső és sár van, de ezt is ki lehet 
bírni és elégedett vagyok az életfeltételekkel. Viszont azok, akik elhagy
ják a tanyát, érthető okokból teszik azt. Biztos, hogy nem kényelmes 
távol lenni a várostól, nélkülözni a villanyáramot és minden más kényelmet. 

Összefoglalás 

A tanyákon folyik a gazdasági élet és itt van a lakhely. Lakói csaknem 
egész életüket itt élik le: itt születnek, nőnek, dolgoznak, szórakoznak 
és halnak meg. Itt örülnek és ünnepelnek, bánkódnak és szenvednek. 

A tanyai életforma előnye abban nyilvánul meg, hogy lakóinak nagyobb 
szabadságot és lehetőséget nyújt, mint a városi vagy falusi társadalom. 
Ez a megállapítás egyaránt vonatkozik a mezőgazdasági termelés meg
szervezésére és az egyéni életfeltételekre. Ezzel magyarázható egyeseknél 
a tanyához való görcsös ragaszkodás. 

Az alacsony natalitás és a fiataloknak a tanyákról való elköltözése követ
keztében a tanyai lakosság korösszetétele kedvezőtlen. Nemi szempont
ból a férfiak vannak többségben és a mintaegységbe került tanyákon 
meglehetősen nagy a 21—30 éves fiatalemberek száma. A tanyaiak iskolai 
végzettsége alacsony, a mezőgazdasági munkálatokhoz szükséges szakmai 
tudásuk pedig nem kielégítő. Az iskolaköteles gyerekek rendszeresen 
járnak oktatásra, és várható, amennyiben ők tanyaiak maradnak, 
lényegesen feljavítják a jövőben e lakosság iskolai végzettségének szintjét. 

A tanyák abból a szükségletből keletkeztek, hogy lakóik a termelés 
közvetlen közelében legyenek. Bár a termelés a többségnél még ma is 
főleg önellátó, a gépesítés következtében az embereknek egyre kevesebb 
objektív okuk lesz, hogy a tanyákon maradjanak. 

Viszont téves, sőt veszélyes az az elképzelés amely a tanyák gyors 
felszámolását sürgeti. A tanyaiak, úgy, amilyenek, szocialista önigazgatási 
közösségünk tagjai. Életkörülményeik és mindenekelőtt a föld a tanyák
hoz kötötte őket. Érthető, hogy számukra nem vonzó a sűrűn lakott, 
zárt település a maga előnyeivel és hátrányaival együtt. Mindannyiunk, 
de elsősorban az illetékes község feladata, hogy a tanyaiak szociális át-



alakulását minél fájdalommentesebben és humánusabban oldja meg. 
A hipotézisben abból a tényből indultunk ki, hogy a tanyai lakosság 

társadalmi struktúrája lényeges változásoknak van kitéve, amire a tanul
mányban is többször rámutattunk. Mivel a változások csak anyagi téren 
jelentősek, e lakosság kultúrájának, világnézetének, gondolkodásmód
jának megváltoása még ugyan kezdeti formában van. Lényeges változás 
csak az „új típzsú tanyaiaknál", a farmeroknál és azoknál az embereknél 
észlelhető, akik a tanyát elsősorban nem termelésre, hanem pihenésre 
használják. De mind a két típus mielőtt tanyai lett volna, nem mező
gazdasággal foglalkozott. 

Az „ú j " térhódítása gazdasági téren részben kielégítő, de szellemi téren 
nagyon lassan jön. Ez vonatkozik azokra a háztartásokra is, ahol fiatalok 
vannak. Nekik még nem sikerült kitörniük a szülők erős befolyása alól. 

* 

Az 1971-es határrendezés alkalmával a becsei határban 280 tanyai család 
kénytelen volt otthagyni otthonát. Nem tudjuk, hogy meddig „él" még 
a 161 becsei tanya. Az idő kerekét megállítani nem lehet és nem is szabad. 
Nemcsak e község, hanem egész Bácska búzatáblái közül a klasszikus 
típusú tanyák el fognak tűnni. Ismét hangsúlyozom, hogy az illetékesek 
feladata, hogy e folyamatot lassan és emberségesen hajtsák végre. Remél
jük, hogy a „zöld terv", valamint a földművesek társulásának és nyugdí
jaztatásának előkészítési folyamatai és a már elért eredmények lehetővé 
teszik, hogy az arra rászoruló idős földművesek öregségi nyugdíjat kap
janak és betegbiztosításban részesüljenek. Ezzel lényegesen enyhülne 
a bizonytalanság és a kilátástalanság a mezőgazdasági termelők körében. 
A fiatal földművesek számára pedig elsősorban a Szocialista Ifjúsági Szövet
ség segítségével lehetővé kellene tenni, hogy szakmailag továbbképezzék 
magukat, és folytassák őseik foglalkozását, de már korszerű feltételek 
között; s eközben ne alacsonyabb rendűeknek, hanem szocialista közös
ségünk egyenrangú polgárainak érezzék magukat. 

Jegyzetek 

1 Mijo Mirković: „Seljaci u kapitalizmu" Zg 1952 (104. old.) 
2 Dr. Cvetko Kostić: „Sociologija sela" (158. old.) 



Redime 

Društvene strukture salaša u bečejskom ataru 

Autor u svom radu polazi od pretpostavke da s obzirom na krupne socijalne promene 
i salašarsko stanovništvo je izloženo svestranom preobražaju 

Radi utvrđivanja bitnih sadržajnih odlika tih promena autor je sproveo obimnu 
anketu kojom su obuhvaćeni stanovnici 50 salaša u bečejskom ataru. 

Na osnovu dobijenih rezultata izvršena je podrobna analiza i dat je detaljan prikaz 
privredne, ekološke, demografske i prodične strukture stanovništva. 

Prema mišljenju salašarskog stanovništva prednosti salašarskog načina života naj
više dolaze do izražaja u većoj slobodi u organizovanju poljoprivredne proizvodnje, 
kao i u većoj slobodi i samostalnosti ličnog života uopšte. Privređivanje ima pretežno 
autarhni karakter, na tržištu svojim proizvodima se samo povremeno pojavljuju. 
Osnovni demografski problemi su: mali natalitet, odlaženje mladih u gradska naselja, 
nepovoljna starosna struktura i nizak stepen školovanosti stanovništva. 

U okviru krupnog socijalističkog privređivanja salaši kao inokosne proizvodne 
jedinice treba da nađu svoje odgovarajuće mesto. Salaši koji će opstati imaće nove 
proizvodne funkcije. Postepeni nestanak ili preobražaj salaša treba da teče planski pod 
nadzorom i usmeravajućim potezima zajednice. 

Resümee 

Die Gesellschaftliche struktur der Bauernwirtschaften in Mark von Becej 

Der Autor geht in seiner Arbeit von det Vorstellung aus, dass, wegen der grossen 
sozialen Veränderungen, auch die Bevölkerung der Bauernwirtschaften einem viel
seitigen Umwandlungsgang ausgesetzt ist. 

Um die wesentlichen Charakteristika dieser Veränderungen festzustellen, machte 
der Autor eine grossangelegte Ankete, womit die Bevölkerung 50 Bauernwirtschaften 
in Mark von Becej umfassen ist. 

Auf Grund der Ergebnisse ist eine eingehende Analyse gemacht und ist eine aus
führliche Darstellung der ökonomischen, ökologischen, demographischen Struktur 
und Familienstruktur der Bevölkerung gegeben. 

Nach der Meinung der Bauernwirtschaftsbevölkerung liegen die Vorteile einer 
solchen Lebensweise sowohl in grösserer Freiheit in der Organisation der landwirt
schaftlichen Produktion, als auch allgemein in der grösseren Freiheit und selbstsändig-
keit im persönlichen Leben. Die Produktion hat überwiegend autarchischen Charak
ter, auf dem Markt erscheinen sie nur Zeitweise mit ihren Produkten. Die wichtigsten 
demographischen Probleme sind: Die kleine Natalität, L'mzug der Jugend in die Städte 
ungüngstige Struktur der Altan und die niedrige Schulungsstufe der Bevölkerung. 

Im Rahmen der sozialistischen Grosswirrschaft sollen die Bauernwirtschafte, als 
einzelne Produktionseinheiten, ihre entsprechende Stelle finden. Die Bauernwirt
schaften, die weiter existieren werden, werden neue Produktionsfunktionen haben. 
Das stufenhafte Verschwinden oder Umgestalten der Bauernwirtschaften soll plan-
gemäss unter der Aufsicht und unter den richtenden Zügen der Gemeinschaft stehen. 


